

国家地理标志产品仓桥水晶梨保护示范区

上海仓桥水晶梨发展有限公司

欢迎市民来仓桥水晶梨基地认养梨树 愛 经中国绿色食品发展中心许可使用绿色食品标志 地址:上海市松江区永丰街道富民路(号(黄浦江源头) 邮编: 201600 详情咨询: 4006198618(金先生) 传真: 57736000 网址:

浦东周浦镇运用"党建+"思维创新参与形式拓展社区党建内涵

手抄党章聚民心 广泛参与汇民智





■周浦镇牛桥村保洁员潘明华主动参与"手抄党章"活动

这几天,打开浦东新区周浦镇的官网或是关注"周浦发布"或"学习驿站"公众号的居 民群众浏览最多的一定是关于那个"手抄党章100天"的专栏。或许是因为它所占据的 位置最为醒目,但更重要的原因是这里每天都有新鲜的事情发生,这些事与每一个生活 在这里的普通党员有关,与社区建设、居民文明素养的提升有关,这里每天所更新的看似 只是一组组照片与寥寥可数的文字,但背后闪烁着的却是一个个普通党员智慧的火花与 信仰的光辉。

□记者 王平

鲜活生动的参与案例

"我们没想到,手抄党章这样 个小小的举措,能够激发起全 镇党员和群众这么强烈的参与热 情。"周浦镇党群部门的负责同志 指着屏幕上正在滚动显示的鲜活 案例对记者说。

来自牛桥村的潘明华是村里 的一名保洁员,她虽然不是党员 也不是入党积极分子,但始终怀 -颗感恩党的心, 在得知村里 的党员都在积极参加"手抄党 章"的活动时主动要求加入,在 她上传的照片中字迹虽算不上漂 亮却密密麻麻十分工整; 瑞阳苑 居民区的王念祖夫妇俩都是党 员,如今身在重庆,但他们通过 党组织的党员微信群得知镇里正 在开展"手抄党章100天"的活 动,马上积极参与,手边没有现 成的手抄本, 便拿起手边的报告 纸照样抄得工工整整, 只要心中 有党而身在他乡又何妨;公元居 民区的沈云飞、王引兰夫妇用手 抄党章的形式作为他们的金婚纪 念,50年携手走过的漫漫岁月中 对党忠诚、相爱永恒是对彼此的 承诺更是人生的信念……

"类似的故事每天都在发生但 我们依旧会被打动。"具体负责这 项活动跟进的同志对记者说,"当 你真正融入到这样的活动之中 时, 党在老百姓的心中就已不仅 仅是一个符号, 而是能深切地感 受到它与我们今天的幸福生活紧 密相连,给我们安全,为我们谋 划未来的美好愿景。"而这一切都 源于活动的设计初衷, 高度契合 了当前的形势与工作重点,精准 找到了基层党建工作与党员群众 需求的结合点,同时兼顾了参与 者时间、地点与方式上的灵活

性,大大提升了党建工作的效率 与党员参与的热情。

巧妙严谨的制度设计

据记者了解,早在中共中央 办公厅下发《关于在全体党员中 开展"学党章党规、学系列讲 话,做合格党员学习教育方案》 之前,周浦镇已在全镇范围内全 面开展了党员身份的确认,让一 些生活在社区中、外地来沪的党 员找到了组织,有了归属感,而 如何加强基层党员的认同感与参 与社区党建工作的热情自然就成 了下一步的工作方向。为此,该 镇党委经研究决定结合"两学-做"的学习教育,自2016年4月 15日开始,在全体党员中开展 "手抄党章100天"活动。

活动旨在通过手抄党章活 动,引导党员深刻认识到坚持党

的领导、加强党的建设的极端重 要性,准确把握纪律建设的基本 要求,增强党性意识,牢记党规 党纪和党员义务,努力营造"两学一做"学习教育的浓厚氛围, 争做一名有作为的合格党员

活动设计将党章全文(不含标 点符号)1.5万余字,分为100天抄 完,每天平均150字左右。通过各 基层党组织发动所属党员干部, 以手抄的形式,将《党章》全文 可用不同形式进行抄写, 手抄本 由镇党建服务中心统一制作发 放。在抄写党章过程中, 引导全 体党员认真思考,结合个人成长 经历将所感所悟记录下来。各基 层党组织可通过党员活动日、党 员大会等形式收集党员的抄写心 每位党员可以将自己的作品 通过照片的形式上传至微信公众 "学习驿站",微信平台将每天 展示党员佳作,最终通过网络投 票的形式评选"最具人气奖"和 "最佳组织奖";同时,每位党员 可在活动结束前,将手抄感悟发 "学习驿站",最 送至微信公众号 终评选出"最佳感悟"。而把活动 时间定为4月15日至7月23日的 100天也正是为了纪念中国共产党 的第一次全国代表大会在上海召

由于所有的活动制度设计都 围绕党员需求、方便参与、产生 实效的原则展开,在实践中取得 了很好的效果。

深远鲜亮的时代意义

"手抄党章100天"活动几乎 让周浦镇辖区内5000多名党员全 部参与其中,这本身就是一个了

手抄党章基础在写、关键在 悟, 重在坚持。全体党员利用每 天抄写时机, 认真思考, 细心体

会,自觉按照党章要求和党员标 准规范言行,增强了争做合格共 产党员的光荣感、责任感和使命 感。正如参与此次活动的周浦镇 社区事务受理服务中心党员卫伟 在上传的感悟中所说的那样,不 断重复会成为一种"习惯",重复 100天的党章抄写就会让你养成一 个好的习惯,它会自然地融入到 你的生活和工作之中。

在活动设计之初, 周浦镇党 委也曾有过是否形式过于单一 党员参与热情会随着时间递减的 担忧, 但在活动开展之后其凝心 汇智的作用十分明显, 充分表明 只要找准好的载体和抓手, 社区 党建对于放大党员带头示范效 应、推动社区自治水平的提升具 有不可替代的重要作用。

"手抄党章100天"活动通过 降低基层党员参与党建活动的门 槛,创新社区党建的形式和思 路,通过扩大覆盖面和延长时间 跨度让党员能更深入地学习和思 考,同时通过微信平台的展示有 助于挖掘出基层党组织的先进典 型和相互借鉴学习,形成良好的 学习氛围,提升党员的凝聚力与 战斗力,助力全局工作。

在社区筑牢党建阵地是时代 所趋, 社区党建作为"党建+"的 重要内容必将依托于现代互联网 技术的支撑,而此次手执党音活 动就是探索互联网技术在社区党 建工作中深度运用的有益尝试。 通过微信公众平台的编辑、发布 和推送让在广大党员中开展的活 动与居民群众实现互动, 进一步 密切了党群干群关系, 夯实了党 的基层基础,让党员更加清晰身 上的职责, 让群众了解党员的感 悟与思考。这样的形式做法与良 好的实践反馈对于今后进一步做 好社区党建工作具有深远的借鉴

《 建制 八户 访农民》 系列 【 走基层 转作风 改文风 】 ———— 本栏目荣获"上海报社优秀品牌活动探索创新奖

调出和谐邻里情

奉贤奉浦社区首家老娘舅工作室成立

□通讯员 张莉莉

本报讯 "老汗,奉浦二村 100号两户人家发生了矛盾,您去 瞧瞧吧!"日前,奉贤区奉浦一居 "和谐 16"老娘舅调解工作室一 "开张",就迎来了首个任务

原来,三楼的户主萧先生把 没拧干的拖把晒在阳台上, 淋湿 了二楼的被子。二楼的王阿姨十 分气愤,与陈先生吵闹起来。汪 辉华来到三楼,对萧先生的举止 进行中肯批评,又对王阿姨进行 安抚,把话说开后,矛盾也就化

解了。 "矛盾双方有什么话,先通过 我来说,避免他们因情绪激动而

引发纷争。"今年70岁的汪辉华是 奉浦二村居民,作为奉贤公交公 司的退休书记,在小区内有一定 威望。"奉浦二村是个纯动迁小 区,鸡毛蒜皮的矛盾非常多,老 汪看到就要去劝解,大家也都听 他的话。"居委书记沈秀红说。

像老汪这样的"和事佬", 奉浦一居可不少,居委会从老党 员、老干部和退休法律工作者中 选出了16人聘为"调解员",分布 在商宝公寓、玫瑰苑等6个小区。 "接到居委书记的邀请,我一口答 应了。"家住航星二村的吴雪超曾 是航星集团干部,他说,"我对于 小区居民非常熟悉, 其实这些调 解平时都在做,都是为了营造一

在奉浦一居,居委会已经开 辟出一间调解室,里面摆设了一 张小圆桌,墙上挂了几幅书画, 窗口摆设几盆俏皮的多肉,布置 得颇为温馨。每天上午下午各有 一位"老娘舅"坐堂,为前来咨 询的居民出谋划策。

"老娘舅团队的组建,也补上 了我们居委调解组织的短板。"奉 浦一居负责人说道,老娘舅们阅 历丰富,说的话也能让居民信 服,助了我们一臂之力。 今后, 老娘舅工作室还将定期推出相关 活动,如邀请专业司法讲师为 "老娘舅"们授课等,建起完善的 社区调解网络。



5月3日,新版敬老卡开始发放。今后每周都将有一批敬老卡送达村 (居)委会,由村(居)委会发放给老年人。当日,首批50万张敬老卡开始 发放。敬老卡具有金融和老年优待的双重功能,需要到银行网点激活方 可使用,第一笔老年综合津贴将在6月下旬统一发放。图为当日下午,在 金山区石化街道梅州居委会,老人们陆续前来领取敬老卡

通讯员 庄毅 摄/文